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A rabbiszéket elfoglaló fiatal papnak csak-
ugyan nem akadna sürgõsebb dolga, mint az,
hogy törüljön , tagadjon , kiküszöböljön ? Csaku-
gyan nem találna tért a positiv mûködésre ,
ugy, hogy a keblei dagasz tó, égretörõ tettvágy
csakis negatív irányban találhat csillapítást? Oly
fényesen áll-e többek közt a hittanitás ügye,
mi végre is kissé a rabbinak is dolga,
hogy a fiatal doktor ur azon mi gyógyí tani valót
sem talál már ? Oly nagy és általános-e a hit ,
a tóraismerete u táni vágy, hogy az uj tiszte-
lendõ urnák egyenesen fékezõnek ke ll beállani ,
hogy tul ne áradjon a hitközség vallásossága , Iz-
rael törvénye iránti ragaszkodása ?

Nem , a világért sem állitj a ezt még az az
ifj ú ember sem, ki, mióta a papi székbe ült ,
egyebet sem tett , mint «reformált * , olyanny ira ,
hogy az utolsó idõben , minthogy sorra került
már minden , reformálni kezdi — a reformot , —
még ez a reformálási mániába esett fiatal rabbi
is azt konstatálj a községérõl , hogy benne kihaló
félben a felekezeti öntudat és legmagasabb pontját
érte el a zsidó ismeretekben való tudat-
lanság, a vallás iránt való közönyösség., A hit-
tani tás üres formának akar eleget fenni , és ko-
médiává lett a vallásos szertartás. Felnõtt ifjak

nem ismerik a héber alefbészt , és a hitoktatás -
nak még kitett diákok latin betûkbõl tanulják
be a haftóráht , melyet bamiiczváhjukkor elrcczi-
tálnak. A fiatal rabbi azért csak reformál , nem
tesz mást mint reformál ; bizonyosan azt hiszi
a boldogta lan, hogy azok a hitközségi tagok , kik
eddi g nem imádkoztak , most már csak azért is
fognak imádkozni ,hogy kihagyhassák, mit a sze-
retett rabbi törülni rendelt.

Misem áll tõlünk távolabb , mint az , hogy
a mara diságnak és a vallásos vakbuzgóság nak
legyünk szószolójává . De ép azért , mert keresz-
tül akarjuk törni a sötétséget , háborút kell
üzennünk azoknak , kik ennek megakadál yozol. S
ezeket valóban nem a koloméai, az uj fehértó i ,
vagy a visói csodarabbik körében találh atjuk ,
de találjuk elsõ sorban a zsidó vallás ép oly
hi vallan , mint vakmer õ«reformer »-jei ne k soraiban.

A milyen ellentétesnek látszik ez az álli-
tásunk , ép oly való és alapos. Mert a vakbuzg ó
zsidóban valóban nem azt rosszaljuk , hogy val-
lása legdrágább , sõt életénél is drágább kincse 1,
melyet veszélyeztetni semmi és senki kedvééri
nem akar , de igenis elitéljük benne azt —
és q/ a nézetet igyekszünk fõképen megczáfolni

— hogy elhiteti magával , miszerint az igazhi-
tüség kizárj a a modern mivellséget , a vallásos-
ság össze nem fér a felvilágosodoltsággal , a vi-
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lági tudományokkal. A. zsidóság jobbjainak fel-
adata, hogy arra a meggyõzõdésre j uttassákhát-
ramaradott, de hitünkhöz leikök egész erejével
ragaszkodó testvéreinket , miszerint Izrael csak
úgy maradhat meg évezredes és a világot fel-
ölelõ szent missziója magasságán, ha magassá-
gán marad a polgárosodottságának ,a tudománynak
és miveltségnek is. Ez utóbbiaknak a zsidó vallás
nemcsak, hogy nem ellentétese , hanem épen
ellenkezõleg : hitünk magasz tossága csakis ezek
megvilágításában jut igazán érvényre. A czivi-
lizáczió egyenesen koronáj a a hitnek és való-
ban a kettõ igen jól megfér egymás mellett.De a mi
«reformer » -jeink — fáj dalom ! — a maradiságnak
szolgáltatnak igazságot. Azt óhaj tottuk volna ben-
nök és általuk bizonyíthatni , hogy ime, itt vannak
rabbik , mivel tek , modern és világi tudományokkal
szaturál tak, de azért hü õrei a hitnek, igaz terjesz-
tõi a vallásos érzéseknek, a tórah ismeretének, a
nemes õsi erényeknek. De óh jaj , hogy ezt nem
tehetjük , de igenis rájuk mutathathatn ak a ma-
radiak : Lássátok, ezek a papok nem úgy kép-
zõdtek mint a hogyan mi akartuk , és ime, a vallás-

nak megrontói, Isten kertjének feldúlói , pusz-
ii tói.

A »reformer « rabbik il yeiiképen nem a re for-
motszülik elsõ sorban , de szül ik a maradiság terje-
dését , eresödését , nagyobboclását Sõt merem állí-
tani , hogy az összes magyarországi csodarabbik
annyi kárt a zsidók mivelõdésében nem tettek ,
mint az az egynehány valóságos reformkorban
szenvedõ rabbi , (bizonyltj a ezt az a körülmény,
hogy községek , hol a chasziclizmust ezelõtt nem
ismerték , most chaszid pártok támadnak , s hogy
több vidéken mindinkább hódit a kaftan és a
straimli és vel e az elzárkozodottság és butaság)
kik nemcsak arról tettek tanúbizonyságo t , hogy
se szivük, se elméjük a felekezeti lélek meg-
nyilatkozásait soha fel nem fogta , de arról is.
hogy saját magukat sem fogták fel , saját maguk
sem tudják, hogy mit akarnak , mert hisz saját
állásuknak ássák meg a sirj át.

A jóslás nem kenyerem , de nem is kell.
hogy próféta legyen az ember , hogy elõre meg-
mondhassa, miszerint , ha a »reformerek «
a megkezdett csapáson tovahaladnak , ha a köz-

Sabbatai Zevi.
(Foly tatás.)

Az oroszlánrész két fivérének , Éliásnak és I
Józsefnek jutott ; elõbbit a királ yok királ yává , a
másikat Juda királ yává nevezte ki. A többi híveknek |
kabbali sta módon tudtára adta azt is, hogy mely ik
néhai judai , vagy izraelita királ y lelke él a testükben ,
mel ybe lélekvándorlás utján jutott.

Az ismertebb nevüek voltak iskolatársai , Silveyra
Izsák és Jachini Ábrahám Konstantinápol yban , a kiktõl
a misztifikálás mesterségét tanulta , Galanle Mózes és
Fmlo Dávid , kik Alepoból érkeztek Szmyrnába az õ
üdvözletére ; Carmona Salamon , a ki azt beszélte , hogy
látta Éliás prófétát. Cbelebi Rafael Józsefe t Kairóban
legkevésbé mellõzhette , mert egy ike volt a messiás leg-
hatalmasabb támogatóinak. Joas királ ynak tekint ették.
Egy Portugálból menekült marran orvos Portugália
koronáját nyerte el. Még egykori ellenfele , Véna Chajim
is kapott királ yságot. Rubió Ábrahám koldus is nyert
koronát , és anny ira meg volt gyõzõdvo uralmának
közelségérõl , hogy visszautasított tetemes összegeket ,
mikkel királ yságáért megkínálták

Sabbatai Zevi bizonyos czélzattal épen a misz-
tikusnak tartotl 16G6. évben indult  Kon stantinápoly id!
néhány hive , köztük Primo Sámuel kíséretében.

Elõre je lezte megérkezésének napját , de az

események meghazudtolták. Vihar érte hajóját , mel y e
miatt több heti késedelmet szenvedett.

Minthogy azonban el nem nyelte a tenger , a
szabbatiánusok kedvük szerint regélhettek , hogy min t
parancsol gatott a messiás a hullámoknak.

A Dardanellák partján lép tek a száraz földre a
megrongált haj ó utasai, kiket a kiküldött török ka-
tonák azonnal elfogtak.

Kõpril i Achmed nagyvezér értesült a szmyrnai
zsidók üzelmeikrõl és az egész török birodalom-
ban uralkodó forrongásnak egy csapásra akarta végét
vetni.

Talán a jó zanabb zsidók Konstantinápol yban
jelentést tettek a hatóságnál Sabbatai ellen , hogy vé-
gét vessék a tébolynak , elég, hogy a katonáknak meg
volt hagyva , hogy az állítólagos megváltó t bilincsekbe
verve hozzák a fõvárosba. A katonák elébe sietlek a
hajónak ; csakugyan meglánczolták Sabbatait , és mint-
hogy péntek este volt, elébb egy Konstantinápol y
közelébe levõ falúba szállították,

A mint hivei értesültek , hogy Gheknese Kucsuk-
ban van , odasiettek , és ott találták szegényes ruhák-
ban , bilincsekbe verve. Pénzzel segítettek sorsán.
Vasárnap (1666. febr.) hajon elvitték Konstantinápol y ij a ,
de egészen máskép, mint a hogy hivei álmodtak.

Mind a mellett megérkezte nagy feltûnést keltett
Rengeteg sok zsidó és török akarta látni az ál-



Az orsz. magy. izr. tanitó
egyesület közgyûléséhez.
A f. hó 20-án Budapesten tartandó rk. köz gyûlés alkal-

mából , alulírott saját és számos kartársa nevében alább követ-
kezõ »Határozati javaslat«-ot bátorkodik a rk. közgyûlésnek
elfogadás végett ajánlani.

Határozati javaslat.
1. Tekintettel azon körülményre , hogy az al ap-

szabály revíziójának ügye még anny ira sincsen elõké-
szítve , hogy a közp. választmány a foganatosítandó
módozatokra nézve véleményét ny ilváníthatná ; tekin-
tettel arra , hogy az e czélból kiküldött bizottság ja-
vaslatát a közp . választmányok még be sem terj esz-
tette, és igy az egyesület igazgatósága nincsen abban
a helyzetben ,' hogy az eszközlendõ módosításokért a
felelõsséget magára vállalná különösen ma, midõn az
elnöki teendõk idei glenes kezekre vannak bízva : mind-
ezeknél fogva a rk. közgyûlés határozatilag kimondja :

• a) hogy az ezen idõ szerint érvényes alapszabá-
lyok egyelõre hatályban maradnak ,

b) a Közp. választmány . utasittatik , hogy az
alapszabál y revíziójára kidüldött bizottság , Szép Lipót
urnák , mint indítványozónak , belevonása mellett , a je-
len közgyûlés belátása szerint kiegészíttetik , az ily
módon kiegészített bizottság 3 hónap záros határidõ
alatt az általa kidol gozandó javaslatot benyúj tja a

ségek fagyasztó közönyükbõl erélyes cselekvésre
fel nem ébrednek , egyenesen katasztrófának
megyén elibe az illetõ hitköszégek zsidósága.
Mert mi tartsa meg a jövõ generácziót a zsidó-
ságnak, melyet abszolúte nem ismernek, s a
melyért ennél fogva lelkesedni hogy tudjanak ?
Az apákat még az õ apáiknál látottak és ta-
pasztaltak emléke tartj a meg a felekezetnek , a
gyermekek már mitsen tudnak a zsidóságból,
hacsak azt nem, hogy útj ukat állja , hogy elég
kellemetlenségnek vannak ki téve miatta. Mi
ellensúlyozza majd ezt ? A rabbi » reíbrmálása «
fán ? —

Önök , tisztelt » reformer « urak , még na-
gyon fiafal emberek ; vigyázzanak , hogy még
az önök napjaiban ne történjék még a Bör -
ne által emiitett »Generalschmad « ; vigyázza-
nak , hogy saját szemeikkel ne lássák a töme-
ges áttéréseket: mulasztásaik és »reformer «
müveik e szerencsétlen gyümölcsét !

(Egy ötödik czikk következik.)
Sz. M.

litólagos messiást , ugy, hogy a rendõrségnek kellett
közbelé pni , hogy a kiszállás megtörténhessék.

Egy alsóbbrendû tisztviselõ , kit azért küldtek ki ,
hogy átvegye a foglyot , az isten-embert hatalmas ar-
czulcsapással fogadta. Sabbatai erre állítólag odatar-
totta másik orczáját is. Minthogy nem adhatta a dia-
dalmas messiást , legalább a szenvedõt akarta méltó-
sággal játszani.

A vezért hel yettesítõ Mustafa kaimákám elé vit-
ték , és ott gyalázatosan gyáván viselte magát. Mikor
azt kérdez ték tõle, hogy mi a szándéka , és miért iz-
gatj a anny ira a zsidókat , állítólag azt felelte , hogy
csupán zsidó chacham , ki azért jö tt Jeruzsálembõl a
fõvárosba , hogy alamizsnát gy ûjtsön ; nem tehet róla ,
hogy a zsidók anny ira ragaszkodnak hozzá.

Mustafa a fizetésképtelen zsidó adósok börtönébe
záratta.

Ez a bánásmód nem hogy kiábrán dította volna
a kon stantinápol y i híveket , még megerõsítette õket
rögeszméjükben. Néhány nap i g elzárkóztak házaikb an ,
mert az utczai suhanezok utánuk kiá ltottak , hogy
«jön- e, jön-e ?» (gheldimi , gheldimi.) De csakhamar
újból kezdték , hogy õ az igazi messiás ; szenvedései
csak elõkészítik a megdicsõülé sre. A pró féták továbbra
is hirdették az õ és Izrael megváltását.

Konstan tinápol yban két uj próféta , Siti id Mó-
zes és a német agg Mardochai szították a rajongást .

Egy török dervis is hirdette Konstantinápol yban a
messiás dicsõségét ; Sabbatai ellenségei azt állították
róla , hogy a «hivõk » megvásárolták.

Naponta ezren tódultak a börtönbe Sabbataihoz ,
hogy ellessék egy pillantását. Angol kereskedõk , kik
nem tudták behajtani követelé seiket a zsidó adósok-
tól , a messiáshoz fordultak , mert intõleveleinek kitûnõ
hatásuk volt.

Primo Sámuel gondoskodott róla , hogy a szmyr-
nai és egyáltalán a távol lakó zsidók a legmescsze-
rübb értesüléseket kapják arról a tiszteletrõl , mel yben
a török nagyok részesitik a messiást. Állítólag bensõ-
jükben egészen meg voltak gyõzõdve méllóságáról

A zsidók várakozásait ez még növelte , és a leg-
vérmesebb reményeket táp lálták. Már azt is ny ilván-
való csodának tekintették , hogy a gyors török igazság-
szol gáltatás életben hagy la a lázongó zsidót. Ez a
kímélet szerintük azt bizony ította , hogy felnek tõle.

És tény leg ugy l átszik ,|hogy a ^ örökkoimány bizo-
nyoz babonás félelemmel viseltetett a zsidó messiás
iránt. Az ország háború küszöbén állot t ; szükség volt
a féli g kimerült biro dalom összes erejére. Az eszes
Köprili Áchimul nagyvezir nem akarta megölni , hogy
a zsidók valahogyan haláltól sem rettegõ lázongásra
ne keljenek .

(Fol ytatása következik.)



közp , választmánynak , mely utóbbi a bizottság i ja-
vaslatot véleményezésével egy ütt a vidéki körök , vala-
mint a teljes választmány elé terjeszti , mindezen véle-
ményezések az egyesület közlönyében közzéteendõk és
csakis az il y alapon elõkészített javaslat kerüljön vég-
érvényes elfogadás végett a közgyûlés elé.

c) Szép urnák a közgyûlés jegy zõkönyvileg kö-
szönetet szavaz , j avaslatát a bizottsághoz , tanulmányo-
zás és lehetõ tekintetbe vétele mellett utasítja.

2. Tekintettel egyrészrõl azon körülményre , hogy
a legközelebbi rendes közgyûlési g esõ két évi idõ-
szakban az egyesület legfontosabb erkölcsi és anyag i
érdekei kerülnek tárgyalás alá , il yenek :

a) az alapszabál y módosítása ;
b) a kiadóval kötött szerzõdés lejárásából fol yó

teendõk ;
c) a körök szaporítása ;
d) az egyesületi vagyon forrásainak szaporítása ;
e) segélyügy rendezése ;

f )  árva-alap teremtése stb., mindezeknél fogva :
a megrendült közbizalom hel yreállítását czélzó eszkö-
zükül javaslatba hozzuk :

1. hogy fõt. dr. Kohn Sámuel rabb i ur , mint az
egyesület tiszteletbel i elnöke újra felkéretik , hogy az
egyesület leg felsõbb képviseltetését továbbra is viselni
kegyeskedjék , az egyesület irányában a múltban tanú-
sított nagyrabecsü lt buzgalmáért és támogatásáért
jegyzõkönyv ileg hálás köszönetet mondunk , szives köz-
remûködését jövõre nézve is tiszteletteljesen kérjük.

3. A megürese dett elnöki állásra : köztiszteletb en
álló Ó^er Zsigmond urat , ki évek hosszú során át. egye-
sületünk pénztárát hûségesen és önzetlenül kezelte , és
az egyesület felvirágoztatása körül kiváló érdemeket
szerzett , egy hangúlag kandidáljuk.

¦\. Az üresedésben levõ alelnöki állásra , az egye-
sület elnöki teendõ it ideig lenesen végzett közbizalmun-
kat minden irány ban kiérdemelt Csajági Béla alelnök
ur mellé ol y egyént jelölünk , kinek munka-erej e és
munka-kedve , szep lõtlen jelleme és erél ye elég garan-
eziá t nyújt arra , hogy a legközelebb foganatosítandó
egyesület i munkálatoknál az egyesület érdekeit szol-
gálni tudj a és akarja.

o. Az il y elvek alapján megújított elnökség ré-
szérc a közp. választmá ny ügyren det készít. Az ügy-
rend vezére lvére nézve a közgyûlés utasitásképen ki-
mondja , hogy d y elnökség az ü gykezelésért és a hozott
határozatok végrehajtásáért egyetemle gesen felelõs , hogy bár-
mely javaslat , csak ugv kerülhet a választmány ele, ha a^l az
elnökség értekez letén elõlegesen tárgyalták, az ellenõrök, pén ztá-
ros cs f ukarral egy etemben elõkés z ítették.

6. Javaslatba hozzuk a rk. közgy ûlésnek , hogy
íIZ állás fontosságához képe st , mel y a titkár munkakö-
rét képez i , ez ne az elnökség, vagy a közp . választmány, hanem
a közgy ûlés által válas^lassck. Áz il y alapon megvá-
lasztott titkár az elnöksé ggel egyetem ben az egyesület összes

szellemi és any agi ügyeit vezeti, a » Tanügyi Ertesilöt« szer-
keszti és azért nemcsak a hatóságoknak , hanem a
közp. választmánynak is felelõs. A titkár mellett tgy
j egyz õ mûködik, kit az elnökség javaslata foly tán , a közp.
választmány választ meg, fizetését és hatáskörét is ez
szabja meg.

De minthogy a jelenleg érvényben levõ alapsza-
bál y ugy intézkedik , hogy a titkárt a központi választ-
mány választja, a rk. közgyûlés ez alkalommal még
nem érvényesiti a titkár választásra vonatkozó fogát ,
hanem ¦ utasítja a közp onti választmány t, hogy a jelen rk. köz-
gyûlés -utált tartandó legelsõ közp - választmány i ülésében a
titkárság szervezésére vonatkozó j avaslatainkat magára nézve
kötelezõnek ismerj e, a titkári állást javaslatunkban említett ala-
p on haladéktalamil foga natosítsa.

Megjegyzendõ , hogy a kezelési köl tség és az
egyesület közlönyére szentelt kiadás az utolsó idõben
ezen czim alatt , költött összeget lehetõleg túl ne ha-
ladja.

7. Az egyesület f oly óirata megjelenésérõl maga a közgyûlé s
intézkedik, a szerkes^õ megválasztásán a közgy ûlés magának
f eularija és ebbeli j ogát már a jelen rk. közgyûlés is gyakorolj a.

A szerkesztõ i teendõk ideiglenes végzése ügyében
szükség esetén , a közgy ûlés megtartásái g, a közp. vá-
lasztmány intézkedik.

Titkárság és szerkesztõség egy és ugyanazon tauf érf uira
bízandó.

8. A közp. választmány utasittatik : a könyvkia-
dás módozatainak tárgyalását , végérvényes határozat
hozatala végett a legközelebbi peszach félünnep kor
tartandó teljes választmány i ülés elé terjeszteni.

9. A közp. választmány utasittatik — menny ire
a körülmények engedik — évrõl évre elõre megálla-
pított költségvetésrõl gondoskodni , nevezetesen a keze-
lési költségeket, a közlönyr e szánt kiadásokat költsé gvetés alak-
j ában megállap ítani. A költségvetés a teljes választmán y
elé terjesztendõ.

10. A közp. választmány utasittatik , hogy az uj
kiadás alá kerülõ könyvek kinyomatásánál a legszi-
gorúbb ellenõrzést gyakorolj a és iparkodjék k önyveink
elterjedését hiven kimutató részletes statisztikai ada-
tok birtokába jutni .

Tekintetlel , hogy az egyesület létérdeke a könyv
kiadási vállalaton fordul meg, a menny iben a tagjaival
szemben vállalt alapszabályszerü kötelezettségeinek
állandóan csak ugy felelhet meg:

a) ha jövedelmei foko zhatok lesznek ;
b) ha az egyesület vezetésére , körültekintõ , min-

den tekintetben megbízható , önnálló konczepezióval
bíró erõket nyerhetünk meg ;

c) ha íIZ egyesület közlönyét ol y nívóra emeljük
mel y országos testületünk dekórumának meg felel ;

d) ha egyesületünk szellemi vezetését nem
hivatalnokra , hanem ügyes , erélyes ambicziózus or-
szágos nevû tanféríiú kezében központosítjuk ;



Iskolai értesítõk,
(Fol ytatás .)

XIV. Orosháza értesítõjét Szilágy i Mór igazgató-
tanító feszi közzé. Bérezi Fülöp egy tanitó nap lójából
egy kis rajzot közöl ^Mel yikünk szerette jobban Ti-

e) ha az alapszabál y módosításának ügyét el nem
hamarkodjuk , hanem az eszközlendõ módosításokat
éretten megfontolt elvekre , mathematíkai alapra fek-
tetjük , mindezeknél fogva, fentebbi tiz pontban rész-
letesen indokolt javaslatunk at a tek. rk. közgyûlésnek
határozattá való emelés czéljából legmelegebben
ajánljuk.

Budapest , 1890. augusztus 14-én.
Csukási Fülöp.

Az oroszországi Zsidókról
Németország egyik legolvasottabb és legtekinté-

lyesebb lapja , a »Berliner Börsen Courier« felette ér-
dekes vezérczikkbe n fog lalkozik az oroszországi zsidó
üldöztetése ügyével, Valóban jól esik olvasnunk a szabad-
elvû szerkesztõ szavait , melyek mindenkor fején talál-
ják a szeget.

Arra a vádra felel a czikk , hogy a nihilisták
közt aránytalanul — sok a zsidó. Mindenekelõtt kimu-
tatja, hogy az aránytal an szó is mily rosszul van
választva , mert nem lehet a zsidóságot az egész orosz
birodalom lakosságához arányosítani , hanem legfel-
jebb csak ama részek lakosainak számához , hol egyálta-
lán mutatkozik nih ilizmus. Dehát megengedve , hogy még
igy is nagyobb százalék jut a zsidókra , fõkérdés ma-
rad az, hogy mi által keletkezik a nih ilizmus , mik a
feltételei ?

A zsidóság ellenségei Oroszországban , kik külön-
ben mintái voltak külföldi elvtársaiknak és maguk
részérõl meg az Oroszországon kívüli elvtársaktól is
tanultak , azt állítják , hogy a szigorúhitü orthodox
zsidó ki sem vágyódik abból a szûk , korlátolt köb-
bõl , melybe középkori , szégyenletes törvények szorí-
tották ; az orthodox zsidó nem is akar érintkezni a
nem zsidó világgal , nem akar vele enni , inni , és nem
akar vele mulatn i ; saját módja szerint imádja
istenét , és teljesen meg van elégedve , ha meg nem
zavarják.

Az emanczi páczió tehát nincs is Ínyére , nem
kell reá erõszakolni az emanczi páczió jó téteményeit ,
mert nem is tekinti j ótéteményeknek ; nem kell félni
tõle , hogy forrada lmár törekvé sei vannak , mert ragasz-
kodik a ta lmudhoz , mely azt mondja , hogy az ország
törvénye törv ény.

A liberális zsidó azonban , azaz a vallásilag libe-
rális, ki nem maradt az orthodoxia álláspontján , bi-
zonyára követeli az emanczipácziót , de egyúttal meg
van benne a hajlam , hogy az extrém pártokhoz csat-
lakozzék , híve a nih ilizmusnak , és c veszél yes haj -
lam miatt kell tõle megtagadni az emanczi pácziót.

Ez a dial ektika nem valami éleselméjü, dehát
van elég ostoba ember , kike t kielég ít különösen azért ,
mert ostobaságuk kíséretében jár a zsidók iránti — ha
nem is bevallott — ellenszenvük. Ezek ol yan embe-

rek, kik a Lessing patriarchájának álláspontján állnak :
a zsidó minden körülmények közt elégendõ. Ha ortho-
dox , nem akar emanczi pácziót , és nem is kap, ha nem
orthodox , akkor veszedelmes, és még ugy sem ernan-
czi pálják .

Évtizedeken át fáradt azon az orosz kormány,
hogy a zsidókat arra birja, küldenék gyermekeiket
ny ilvános iskolákba. A fáradozás sikeres volt. Kilá-
tásba hel yezték az orosz iskolák zsidó növendékeinek ,
hogy a menny iben elsajátítják a szükséges mûveltsé-
get , bizonyos jog okra és állásokra is számithatnak.
Részesítették is e jogokban és állásokban , de aztán egy-
szerre minden máskép lett .

Stöcker mintájára jártak el , a ki annak idején
oly vakmerõen ajánlotta a porosz kormánynak az
adminisztratív parasztfogás rendszerét , azt ugyanis ,
hogy a bizonyos fokú mûveltség csak lehetõségét , de
nem j ogát , adja meg az állás elnyerésének.

De nem, il y galádok mégsem votak ; kijelentették ,
hogy zsidó növendékek — legalább a jövõben — bizo-
nyos százalékon túl egyál talán nem is vétetnek fel az
iskolákba. Ez a Stöcker-tanhoz képest nagyon becsü-
letes eljárás.

Dehát mi legyen azokból az emberekbõl , kik az
állam ígéreteire támaszkodva , egész életüket a mûvelt
ség megszerzésére alap ították. Ismereteiknél fogva
évek óta nem fordultak más pál yára , igényeik növeked -
tek, a csalódott remények kétségbeesést keltettek , és e
zsidók fogékonyabbakká lettek ama tanok iránt , mel yek a
kétségbeesett tetteket hirdetik. Nem az csodálandó, hogy
»arány lag)) sok zsidó vett részt a nihilizmus üzelmeiben, ha-
nem az, hogy oly anny ian távolmaradnak , a mi bámulatos er-
kölcsi erõ j ele.

Természetes , hogy a nagy orosz birodalomban
vannak felvilágosodott emberek is, kik õszinte fájda-
lommal látják , hogy nehéz a meggyökeresecíetf elõíté-
letek ellen küzdeni ; és ez elõítéletek hivei ajánlották
a czárnak , hogy szigorítsa a zsidókra vonatkozó tör-
vényeket azokban a tartományokban , hol a zsidók
arány lag emberségesen élhetnek. De a lelkiismeretlen
sp ekulánsok kísérlete meghiúsult. III. Sándor czár jobb ta-
nácsokra hall gatva , visszautasította az indí tványokat .
Véletlen , vagy az a szándék , hogy ártsanak az orosz
hitelnek , okozta azt a hírt , mintha a czár pártolná :
a ((Times* tehát tévedésben volt . Most már csak az kí-
vánatos, hogy a czár ellentétes irányban halad jon , és
a zsidókérdé st illetõleg Oroszországot a többi Európa
nívójára emelje.



vadart« czimmel Az iskolába összesen 182 tanuló
járt , akik közt 32 keresztény vol t

XV. Nyitra értesítõjét Schwarz Ignácz igazgató-
tanító közli. 530 gyermek jár t  taval y, idén csak 503.
471 osztál yo zott tanuló között csak 31 kitûnõ és 60
jel es volt , másodrendû volt 117. A bibliát magyarra
fordítják Ny itrán és a tanítás »minden tekintetbe n
bevált . « A nép kony ha 4841 ebédet osztott ki szegény
tanulók közö tt. A jelentés közli a tanitói- és ifjúság i
könyvtárak j egyzékét: Amabban van 50,emebben 295 mû.
A szegény gyermekek ruházására külön ruházási egy-
let áll fönn négy év óta , mel yet a hitközség i tagok-
nak jótékonys ága elõszeretettel karol fõi. Az iskolánál
hét tanító és két tanítónõ mûködöt t.

XVI. Pécs értesítõje ugy a népiskoláról , min t  a
hitoktatásról szól. A népiskolát az idén 366 tanuló láto-
gatta , tavaly csak 349, ugy hogy a tanulók létszáma
fol ytanos emelkedést mutat. Az órarend a III- ik és IV-ik
fiú osztál yban az imaforditás mellett külön héber ol-
vasási órát nem mutat  ki. Azt hiszszük , a pécsiek is
meg fognak gyõzõdni arról , hogy a külön héber olva-
sási gyakorlatokat ezen osztál yokban sem lehet nél-
külözni.  Az értesitõ rokonsze nves sorokkal üdvözli dr.
Per Is Ármin fõrabbit , ki a tanév fol yama alatt fog lalta
el hivatalát  és kegyelettel emlékezik meg az iskola-
szék e lhuny t  alelnökérõl , dr. Schulhof Adolfról , és az
iskolaszék egy e lhunyt  tagjá ról , Spitzer Sándorról.

Az iskolának tantervéb õl csak azt emeljük ki.
hogy a 11-ik osztály ban a tórah elsõ könyvéb õl 6 feje-
zetet , a 111-ik osztál y ban a 11-ik könyvbõl 15 fejeze-
tet , a IV-ik osztályban a IV-ik és V-ik könyvbõl 13
fejezetei: fordí tanak.  A bibl iai történetet a népiskolá-
ban csak Salamon halálái g tanítják , ugy hogy az isko-
lázást nem fol ytató gyermek Jézsajás , Jeremiás stb.
prófé tákról , az ország pusztulásáról s a bab y lomi fog-
ságról semmi t  se tanul .  Az iskola fentartása a hitok-
tatással egy ü t t  kere k számban 10400 ínba került , a
mibõl a bi tközsé g pénztára 5600 frtot lõdözött. A
hi t tani  intézmények részletes tananyagát közli az ér-
tesitõ. E tananyag tanulmányozását  melegen aj ánlj uk a
hitoktatók f igy elmébe. Hitoktatásban összesen 306 tanuló
részesült , a kik közöl lõreálba járt 144, fögymnásiumba
18, pol gári leány iskolába 50 tanuló. Község i népisko-
lába járt 35 Hú , 11 leány, apácza iskolába 44 leány,
magán intézetbe 3 leány. Csak két tétel van ezek közt ,
mel yeknek apadását , óhaj tjuk is , reméljük is : a közös
né p iskolába járó fiúk és az apácza iskolába járó le-
ányoknak még mind i g nagy tétele. A pécsi zsidó nép-
iskola ol y színvonalon áll , hogy a szülõk föltétlen
bizalmát megérdemli ; nincs tehát ok , hogy gyerme-
keket más intézetbe adják .

XV11. Pozsony primar fõiskolájának píelásból
ion tartott  ezen czimét az idei értesitõ oda magyarázza ,
hogy az ¦* izraeli la népiskolát*' jelent. Ugy hiszszük ,
hogy az intézet tanrendszerünkben nem gyökerezõ

rég i nevét nyugodtan átváltoztathatná egyszerûen nép-
iskolára. Az értesítõben Adler Jakab értekezik a gyer-
mekek tartásáról , a midõn otthon iskolai feladványait
csinálj ák és a szülõknek erre nézve helyes utasításo-
kat ad. Az évi jelentés legérdekesebb ad .ta , hogy az
intézet tantestületének külöi nyugdij alapja van , mely
a lefo lyt évben 10,827 fr tra szaporodott.

A bibliai történetet csak a temp lom fölépítéséig
tanítják , a mire ugyanazon észr evételünk volna , mint
a .  pécsi tananyagra. A tankönyvekre vonatkozólag saj-
nálattal látjuk , hogy már az elsõ osztál yban használ-
nak számtani tankönyvet , s már a másodikban német
nyelvtani könyvet. Az iskola összes kiadá sa 3005 frt ,
bevétele 1900 frt , a községi hozzájárulás 1600 frt. A
tanulók érdemsorozatát a kitûnõk , j elesek stb. csopor-
tosítása szerint közli az értesitõ. Összesen 76 tanuló
volt , taval y csak 75. Miután ezen iskola csak fiúkat
tanit s ezek is csak kis részét képezik a pozsony i
tanköteles fiúknak , szívesen vennõk , ha pozsony i ba-
rátaink egy ike közölné velünk , mil yen utón módon
nyernek elemi oktatást pozsony i hitfeleinknek többi
gyermekei.

XVIII. Székes-Fehérvár nem közöl egyebet ,
mint a tanulók érdemsorozatát , mel y bõl kitûnik , hogy
négy tanitó négy vegyes osztályban összesen 177 ta-
nulót tanított , mi g a közös nép iskolákba 104 zsidó
tanuló járt.  Nem tudjuk , ki a hibás , de miután való-
színûleg nem az iskolában , hanem a szülõknek a tan-
díjtól való f á zásában rejlik a hiba , felhívjuk a szülõket ,
hogy gyermekeikért a tandíj csekél y áldozatát meg-
hozni ne sajnálják. (Az iskolát a derék elöljáróság
a jeles rabb i buzdítására csak a múlt évben ny i-
totta meg. — Á szerk.)

XIX. Topolya értesítõjét Lévai Izor , a. tava l y i
értesitõjében még Lévai Izrael , teszi közzé. Izor ana-
lógiája szerint Ezriel lesz Ezer , Semarja lesz Simor.
Sneierl lesz Sinor , Aber l lesz Apor , Meinsterl lesz
Monor , Libermann pedig Lapor. Az iskolát az idén 132
tanuló látogatta , tavaly csak 115. Megrovandó , hogy
már a 11-ik osztál yban használnak német és magyar
nyel v tani tankönyvet , a IV-ik osztál y ban pedi g már
12, az V-ikben már 13 tankönyv van !

XX.Trencsén iskolájáról az idén elõször kapunk
értesítõt. 288 tanuló látogatta ezt az iskolát , a kiknek
puszta névsorát közli az értesitõ , minden érdemsorozat
nélkül ; ugy látszik , itt is félnek a szülõk haragjától .
Az iskolánál hat tanitó és egy énekmester mûködik.
A tananyag nincs közölve , de a héber tananyag írá -
sosan van mellékelve. Kiemeljük belõle , hogy az is-
kolában mely hat osztál yból áll , a tóráht egészen el-
végzik a szokásos kihagyásokkal.

XXI. Újvidék. Újvid éken «ismét lezaj lott egy tanév,
rövid tiz hónapj a az emberi éleinek)) . Legnevezetesebb ,
hogy dr. Kohn Károl y i skolaszéki elnök úr a tanítók
javát elõmozdítja , és hogy Freistadtel Ernõ szavai



szerint: « erély es és szigorúan tárgyilagos eljárásának köszön-
hetjük azt is, hogy azoknak száma, kik a tanitói -rongyosnak
tekintve mosdatlan kezeiket belelörü lui vélték mindinkább f ogy» !
A tanítótestület három tanitó és egy tanít ónõbõl áll.
Tanuló volt 167, taval y 1.76.

XXII. Zombor iskolájában két tanító és egy
tanítónõ mûködik , kik öt osztályban 80 gyermeket
(taval y 75) tanítottak. Az összes öl osztál yban csak a
tórah elsõ könyvét tanították és a'másodikból 14 fejezetet :
kevés is , ezélszerü tlenül is van kiválasztva. A jövõ
tanévre még egy rendes tanerõ fog alkalmaztatni a
mostani , kézimunka tanitó hel yett. Az iskola költség-
vetése 1500 frt , a mibõl a városi subvenczióból íódöz-
tetik 1000 frt , tandijakból befolyt 520 frt , behatási
dijakból 65 fr í , összesen 1585 frt , ugy , hogy ez az
iskola 85 frt tiszta hasznot , hozott az idén. és a hitközség
pénztárát nem vette i génybe.

Végül meg kell emlékeznünk a kis-kõrösi isko-
láról is, a mel ytõl írásos értesítést kaptunk . 80 tanu ló
járt ebbe az iskolába , mel ynél két tan itó és egy tanítónõ
volt alkalmazva. Az iskola költsége 1600 frt volt , a mire
befo l yt mintegy 600 frt tandíj,  min tegy  1000 frtot  pe-
di g a hitközsé g pénztára fedezett.

Zs. P.

Tisztelt e lõf izetõinket , kiknek elõfizetésük július
végén lejárt , teljes t isztelet tel  kérj ük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megúj í tani , hogy a lap szétküldé-
sében fennakad ás ne tör ténj ék .

Elõfizetési feltételek ;
egész évre 8 frt --- kr
fél évre 4 frt ¦- »
negyed évre 2 frt — »

Papok , tanítók és közsé g i h iva ta lnokok :
egész évre 7 frt — kr
fél évre 3 frt 50 »
negyed évre 1 frt 75 »

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Vaczikörut 23. sz.

Elõfizetési felhívás

Vasárnap ( L890 augusztus 17) 51)50 Ellni hó (29 na-
pos) 1-jo. (Eós-Clióáes más odik napja ). Ifi '.líõ 24ka. Kedd
M-ika. Szerda 4-ike. Csütörtök 5-iko . Péntek (5-ika. Szombat 7-ike.
Helis zidra : Sóftim.

Naptár.

Hazai hirek
— Õ felsége hatvanadik születése napja

alkalmából (aug. hó 18-án) az összes zsidó temp lomok-
ban istentiszteleteket fognak tartani. A dohányutezai
templomban d. e. ll 1/2 órakor lesz az alkalmi istentiszt-

telet , melyen az ünnep i szónoklatot dr. Kohn Sámuel
rabbi fogj a tartani. Az énekkar újonnan betanult
zsoltárokat fog elõadni.

— Az « országos magyar izr. tanítóegye-
sület * augusztus hó 20-án d. e. 9 órakor az izr. hit-
község i fiúiskola nagytermében elnökválasztó 'közgy û-
lést tart. Tárgysorozat : 1 Elnök , egy alelnök és eset-
leg más elnökség i tag megválasztása. - 2. Netáni
idilványok tárgyalása — Az egyesület augusztus hó
19-én d. u. 5 órakor hivatalos hel y iségében VII., Sí p-
utcza 15. sz. a teljes választmá nyi ülést tart a
következõ tárgysorozattal:  1. Fol yó ügyek elintézése .
-— 2. Segél yzések. —3.  Netáni indítványok.

— A nemzetközi orvosi kongressuson,
mel y a napokban ülésezett Berlinben , - számos zsidó
honfitársunk vett részt többen közülük érdekes elõ-
adásokat is tartottak , vagy figyelmet  keltõ módo n hoz-
zászóltak a szakszerû vitákhoz. Dr. Onod y Adolf ,
dr. Rouá Sámuel , dr. Goldziher Vilmos , dr. Lichtenberg
Kornél , dr. Liebamann Mór , dr. Havas Ado lf egye-
temi mag ántanárok , továbbá dr. Berkov 'cs (Nagyvá-
rad) , dr. Fuchs, dr. Neumann, dr. Schuschuy, dr. Szenes ,
dr. Tan-szk és dr. Török gyakorló orvosok tûn tek  ki ér-
tekezleteik , illetve felszólalásaik által . Dr. Önody Ad olfo t
a gége és on-betegsé gek , dr. Róna Sámuelt pedi g a sy-
phillis és bõrbetegségek osztál ya jegyzõj évé válasz-
tották meg. a mi ugyancsak szép ki tüntetés  ott , hol
ezer meg ezer szakember , köztük európai h í rnevû tu-
dósok gyülekeztek egybe a világ minden tájáról.

— Szeminárista orthodox lakodalmon.
Ha a Máramaro s határán  még vad állapotban élõ na gyon
orthodox hil .sorsosainkról szólana a hir , nem mérn õk
tan köz zétenni , meri tartanánk tõle , hogy tán vala mel y ik
veszede lmes ¦• neológ é túlzásaival van dol gunk , ki a
szegénv -- h i t h û "  or thodoxokat  a legfe ketébb > - k indr usz < -
sz;i l szeretné bemázolni : tudósí tásu nk azonban , nagy
meg botrúny kozásunkrn , Buda pestrõl van kel tezve , és a
kik a dolgot ve lünk ismerteti k , jelenvolt , szavahih etõ
emberek. — Lõu > Náthán , sxivarszi pka gyá ros n agy em-
bere , sõt egy ik elöljárój a a még mindi g nagyremény û
pest i orthodox hitközségnek , a mi azonb an legkevésbé
sem gátolta abban , hogy , akadván ott jó parti ra , ne a
pak si statlus-quo-anfe hitközsé g elöljárói közül vá-
lasszon võleg ényt leányának , daczára annak , ho oy e*> v
elfogadott •¦•pszak-din « szerint  »a laUis-quo béliek go-
uoszabhabb még a neológoknál is« : de a pesli ortho-
dox h itközség tagjait sem akadál yozta ez abban , hogy
a Vesselény i-ulcza egy ik ny i lvános termében t ar tot t
gazdag menyegzõi lakomán a legjobb éfvá gygyal részt
ne vegyenek. Nem is történt volna nagyobb baj , ha a
status-quo võlegénynek egy különben igen derék és
nagytudományu status-quo nagy bát yja nem lenne Sá-
toraljaújhel yen , ki a lakodalomra szintén eljött , és ha en-
nek eszébe nem j utott volna, hogy magáva l hozza fiá t
is, daczára annak , hogy ez — horribi le dictu — a



budapesti rabbi-szeminárium hallgatója,még pedi g egy ike
a legképzettebbeknek és legjobbaknak. Vörös posztót
láttak a mi orthodoxaink már akkor is. midõn a sta-
tus-quo nagybáty a talpra esett beszédben köszöntette
fel az uj párt , de ki irja le a zivatart , mel y kitört ak-
kor, midõn utána a szemináriumbeli fia-rabbi emelke-
dett fel , hogy az örömszülõkre mondjon felköszöntõt ,
»J—wá ! a szeminár will du darsenen!« kiáltott fel egy
Galieziából ide szakadt , hosszú chassid , — »Er zoll nix
réden , der pose!« sipongott egy Pozson y vidékérõl a fõ-
városba költözködött Pinchas, mig egy GömÖrbõl beván-
dorolt buzgó orthodox hosszú karjaival hadonázva
ordítozott : » Vósz wilí er dajdaten af ejidise chaszene !«
és támadt olyan pokoli zûrzavar , dörömbölés , lárma ,
zsivaj, mint ha újból rabbiválasztó gyûlésre jöttek
volna össze az érdemes pesti orthodoxok. De minthogy
a szeminárista csak nem akart elhallgatni , a vendé-
gek felugrottak helyekrõl , magukkal rántv a az ételek-
kel megrakott asztalt is, és a terem közepébõl , hol egy
veszettül hadonászó és ordítozó csoporttá összegomo-
lyod tak. a legõrül tebb káromkodásokkal és szidalmak-
kal halmozták ei a fiatal theologus/ ;, a kú azonban mind
e szörnyû zaj nem hozott ki sodrából , hanem pohará-
val kezében állva maradt és tovább beszélt , bár be-
szédébõl senki egy szót nem hallhatott. A megbomlott
derviscsoport erre egy emberként elkiáltotta magá t :
»Menjünk , ne hall gassuk az istentelen eretneket! « és
õrültekként kifelé tódultak , alaposan tönkretéve i gy
minden menyegzõi örömet. Eddi g a szégyenletes törté-
net , Mi már most azt kérdezõk vagyunk , hogy az
illetõ nagy orthodox ura k mi jognál fogva magya ráz-
zák a tolerancziáf olyképen , hogy azt velük szemben a
legnagyobb mérvben kell gyakorolni , nekik azonban
mitsem kel l tudniok a türelmesség magasztos elvérõl ?
sõt a szent orl.hodoxismus nevében tultehetik magukat
a legprimitívebb tisztességtudásnak és il lemnek is, és, a
hol maguk is csak vendégek , veszett módon zavart , kárt
gyalázatot és elkeseredést szülhetnek , kikelv e botorul a
háziúr hozzátartozói , vendé gei ellen. Mil yen eivadult-
ság, mil y hallatlan neveletlen ség ! Hát hol akart  az a
fiatal ember beszédet mondani ? az orthodox temp lom-
ban-e. mel y a szemináristák elvét tán be nem veszi , es
nem profá n tánezferemb en-e , hol mint a võlegény ro-
kona serleggel a kezében néhány szót akart intézni  az
öröuiszülõkhez ? Vagy ián vallásos kérdési akarna k csi-
nálni  már ebbõl is? Hisz önök , kik il yenekre képesek , ha
— a mitõl  Iste n óvjon —- hatal om volna kezükben , rette-
netesebben dühöngné nek száz inquizicziónal  és Tor-
quemada és Arbuez önökhöz képest a türelmessé g
apostolaivá törpülnének.

Szabolcsi.
--- Egyetemes tanitógyülés. A negyedik egye-

temes tanitó gyûlésben , mel y legközelebb ül egy be a
fõvárosban , hiísorsosaink is tevékeny részt fognak venni.

Elõadásokat tartanak Hojf mann Mór , nagykanizsai tanár
Bány ai Jakab, nagybecskereki és Sebõit József , budapesti
tanítók. Lévay Izor , topol yai tanítót a gyûlés megbízta
azzal , hogy az összes beküldött számoló gépeket de-
monstrá lja.

— Hatvan évig házasok. H.-Mádon Sichermann
J. és neje a napokban ünnepelték meg egybekelésük-
nek hatvanadik évfordulóját , mely alkalommal az agg
házaspárt szívélyes óváeziókban részesítették. Sichermann
a megye egyik legtekintél yesebb polgára és az volt
már a szabadságharezot megelõzõ idõkben. Kótajban,
Ny íregy háza mellett, oly remek mintagazdaságot léte-
léiesitett , hogy Lóny ay Menyhért pénzü gyminiszter egy-
kor e szavakkal állt be hozzá : « Tanulni jöttem, ked-
ves Sichermann ur !» , és két napon át idõzött a birtokon ,
melynek tulajdonosa készséggel kalauzolta mindenüvé.
Veje volt a nemrég elhunyt Steinfeld Ignácz Debreczenbõl.
Unokái Steinfeld Mihály,tekinfét yes fiatal földbirtokos Deb-
reczenben , Wiuterbergné és Dirsztaí Fisclüné Budapesten
is üdvözölték a jubiláns h itvespárt.— Az öreg Sichermann
annak idején Hayitauval is sokat érintkezett. A boldo-
gult Reiner Bertalan tárczáiban számos érdekes adatot
dol gozott fel. miket Sichermantól tudott meg.

— Nemeslelkü adakozó. Aradról irják , hogy
hatvani Deutsch Bernát ujabb jelé t ad ta annak a pél-
daszerû j ótékonyságnak, melyet minden alkalomma l
tanúsít. Háromezer frtot adott át B i n g  Vilmos , h itköz-
ség i elnök urnák , abból a czélból , hogy a fiárvaház
mellett telket meg lehessen vásárolni s azon a fiárva-
házat kibõvithessék , vagy pedig egy leányárvaházat
emeljenek. A íiárvaházat a nemeslelkü adakozó atyja ,
a fel ej thetetlen , bold. Deutsch I gnácz alap ította Az
aradi zsidóság legnagyobb hálával fogadj a hatvani
Deutsch Bernát e legújabb jó téteményét.

— A rozsnyói hitközség a nemrég pu sztított
tûzvész fol ytán elpusztult zsinagóga , iskola és rituál i s
fürdõ , valamint a Chevra-Kadisa czéljaira gy üjtõive ket
bocsátott ki. Mint értesülünk Andrássy Manó gróf száz
forintot adományozott az elemi csapástól súlyosan
sújtot t  hitközségnek.

Hymen. Dr. herény i Ármin , Békésmegye
tiszteletbe li árvaszéki ülnöke és jónevü fiatal ü gyvéd
eljegyezte bánréti Fuchs Jenny kisasszonyt Kis Czellen.

— Benedek ignácz e hó 17-én délután 5 órakor vezeti
oltárhoz Katz Júlia kisasszonyt , Katz Jakab, különösen
a zsidó hitközség i élet körül sok érdemet szerzett tekin-
télyes debreczeni pol gárnak leányát. —Ugyancsak Debre-
czenben tartják esküvõjüket e hó 19-én Berger Mór ur
(^Berger lika kisasszony ; a menyasszony atyj a , Berger
Henr ik  egyike a város legtisz telt ebb és legbecsültebb
személ y isége innk. --- Szívbõl gratulálunk a fiataloknak ,
kiket az ég áldása kísérjen fri gyükben.

- Szemináriumi növendék orth. zsina-
gógában. Gal góczról irják nekünk : A gal góczi auf.li.
or th  zsinag ógában mull  szombato n , Rudolfe r An-
tal a budapesti orsz. rabbiképzõ intézet növendéke ,
a hitközség kérésének engedvén s miut án  ft. Rosenfeld
József fõrabbi uv , elismerést érdemlõ módon átengedte
neki a szószéket , egy remek hits zónoklatot tartolt ,
mel yl yel a zsúfolási g megtelt nagy templom mindkét
nembeli hal l gatóságát anny ira elragadta es ol y nagy
hatást keltett , hogy a fiatal szónokot nyomban a szó -



Külföldi hirek
— Hirsch báró alapitványa ügy ét , mint

Lemberg bõl irják , . ismét nagyban hánytorgatják. A
kormány és a báró közt létesült ugyan megegyezés,
de egy pontra nézve még nem. Hirsch báró ugyanis
nem akarja megadni az osztrák kormánynak azt a
jogot , hogy kinevezhesse a kilenczgondnokot. (Es ebben
Hirsch bárónak valóban i gaza is van. Csak a bécsi
»Budolf inum «-ra  emlékeztetünk , mel yet Pollák Rudol f
lovag hi t rokonunk alap ított és a honnan ki vannak
zárva ma — a zsidó növendékek. ) Ehhez hozzájárul
az a körülmény , hogy ujabban Horiiiit^ek báró kez-
deményezésére mozgalom indult meg az iránt , hogy

székrõl lelépése után a rabbi ur , a hitközség üdvözöl-
ték. GratuláLak a szónok atyjának , Rudolf éi- Manó bor-
nagy kereskedõnek is, ki az itteni hitközségben , a mel y-
nek kebelében ezelõtt országos hírükké lett pártviszá-
lyok dúltak , bokros érdemei v annak a béke hel yre-
állítása körül. — (Fõvárosi orthodoxaink közt , mint
fentebb olvashatjuk , ettõl kissé elütõ erkölcsök diva-
tosak. — A szerk .)

— Iskolai hir. Arany ossy Miksa V. ker. Nagy-
korona utcza 13. sz. alatti nyilvános pol gári és keres-
kedelmi iskolájában e hó 27-én kezdõdnek a beiratá-
sok Az intézetet jó lélekkel ajánlhatjuk a zsidó szü-
lõknek , mert a növendékek vallás-erkölcsi nevelteté -
sére is kiváló súl y t fektetnek. A tandíj a négy pol gári
iskolai osztál y ban 60~60 frt , a 3 kereskedelmi osztál y-
ban 80-80 frt.

— Rabbibeiktatás. Emi ítéltük már , hogy dr.
Klein Jakab , volt kolozsvári , fõrabbit már beiktatták uj,
szen tesi hivatalába. Tudósításunk kapcsán most, arról
értesülünk , hogy a Sima Ferencz szerkesztésében meg-
jelenõ »Szentesi Lap « augusztus 8-iki száma majdnem
teljesen ez ünnepél ynek van szentelve. A vezérezikk is
a beiktatásról szól , mel ynek részleteit hosszú tudósi-
sifásban ismerteti a nevezett hírlap. Az installácziót
követett banketten Sarkadi- Nagy Mihál y pol gármester
köszöntötte fel az uj rabbit. Különösen érdekes Balogh
János pohárköszöntõj e, mel yben reflektált arra a vi-
szonyra , mely Szentes polgársága közt a zsidósággal
szemben az emanczi páczió elõtt már fennállt. Szente-
sen 1848-tól kezdve élvezték a zsidók a polgári egyen-
jogúsá got ; mert 1861. és 1865-ben már a követválasztási
névj egyzékbe f elvétettél ^ mindazok , kik adójuk után a czen-
zust megütötték. Szentes tehát emaiiczip ácziouális szemp ont-
ból jóval megelõzte az orsz ágot, s Szentesen mindi g béke
és egyetértés uralkodóit zsidó és keresztény között .
Elteli -a szónok a rabbi t, ki, ugy hisz i, hogy a zsi (l°' l} '[ ~
község kebelében f elzavart békét helyr e f o g j a  állítani. Klein
Jakab dr. e hó 16-án tartja meg elsõ beszédét ,

— Tanitók értekezlete. Az orsz. magy. izr.
tanítóegyesület alföldi kör e)mint a »Tan. Ert.« írj a aug.
hó 2-án tartotta idei ülését Szolnokon. Az ülésben
mintegy 40 vidéki tanitó vett részt , kik valamenny ien
a szolnoki zsidó hitközség vendégei voltak , a menny i-
ben a hitközség f edez te az ülésen megjeleni tani tóik ellátásának
összes költségeit. Ez a vendégszeretet ol y módon ' ny ilvá-
nult , hogy teljesen méltó a község hez , mel y azt nyúj -
totta , megtisztelõ azokra nézve , kik részesei voltak.
A szolnoki zsidó hitközség és iskolaszék fényes jelét
adta annak , hogy a tanítót meg becsüli , törekvéseit
tõle ki telhetõleg támogatni , mûködésének sikerét a
közj ó, az iskolaügy érdekében elõsegíteni mindenkor
legszentebb kötelességének ismeri. — Említet t  napon
reggel 9 órakor ny ilt meg az ülés a hitközség nagy
tanácstermében. Az ülésen megjelent a tanítókon kí-
vül : Dr. Weiner Sándcr iskolaszéki elnök a hitközség
és iskolaszék képviseletében , Adler Ignácz tiszteletbeli
tag, Bárdosy G yula kir. tanfelü gyelõ , Friedlieber Ignácz
szolnoki és úv. Vaj da Béla abony i rabbik és a hitközség
és a városi (községi) tanítótestület számos tagj a stb.
Szonlágh Jenõ , a kör megalap ítója és elnöke tartalmas
elnöki megny itó beszéde után , mel yben a zsidó tanitók

és ezek egy letének feladatát ügyesen csoportosított és
szépen alkalmazott héber idézetekkel támogatva , vázolta;
dr. Weiner Sándor iskolaszéki elnök szokott ékesszó-
lásával intézett üdvözlõ beszédet a megjelent tanítók-
hoz, üdvözölvén õket a hitközség és az iskolaszék
nevében és sok sikert kívánva mûködésüknek .
Majd dr. Zsengéd Samu üdvözölte a vidéki tanítóságot.

— Egyes fol yó ügyek elintézése után Richtmann
Samu v. namény i tanitó felolvasta értekezletét. »A
játékokról és játékterekrõl * Az elõadó által beterjesz-
tett határozati javaslatot a tanítókor egész terjedel-
mében magáévá tette. — Raab Dávid , karczag i tanitó
felolvassa értekezletét » Salamon példabeszéde inek
erkölcsi hatásáról « A buzgó tanulmányr a valló
kitûnõ értekezést nagy tetszéssel fogadták. -- Ez-
után tárgyalás alá vették Szép Lipót , veszprémi
tanitó alapszabál yterveze tét ; melyet a kör általános-
ságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadott-
Határozatba ment azután , hogy a kör jövõ évi
ülése a nagy szünidõ elsõ hetében Mezõherény-
bon tartassék. Az ülés nap irendjére tüzetett :
1. Az ifjúsá gi istentisztele tekrõl ez. értekezés (elõ-
adó Schajfer Li pót Békésrõl.) 2. A ny ilvános vizs-
gálatokról értekezik Gotlf ried Izsák B.-Gyuláról. 'd.ITaasz
Ármin mezõberény i tanitó gyakorlati elõadást tart és
4. az egyesületi alapszabál yok tervezetének részletes
tárgyalása. Ülés után a tanitók mint a szolnoki hit-
község vendé gei társas ebédre gyülekeztek. Az ebédben
a hitközsé g elõkelõ tagja i közül is igen számosan vet-
tek részt. Természetes , hogy felköszöntõkben nem volt
hiány. A kedél yes lakoma 4 órakor ért véget , a mi-
kor a tanitók a város megtekintésére indultak. Majd
testületileg tiszteleg tek dr. Weiner Sándor iskolaszéki
elnöknél , kifejezve köszönetüket , a hitközség részérõl
tapasztalt elõzékenységért és vendégszeretetért. —
Délután 6 órakor az alföldi kör összes jelenvolt tag-
jai a kör elnökének vezetése alatt Adler Ignáczhoz ,
az egyesület uj t iszteletbeli tagjához mentek , hogy
neki a tiszteletbeli tagságról szóló oklevelet ünnepé-
lyesen átnyújtsák.



az alapitvány egy galieziai és egy bukovinai részre
osztassék , s felkérik majd a kormányt , hogy a
gondnokok tevékenységi körét ugy határozza meg,
hogy a két kor onatartomány ban egymástól függetlenül
mûködhessenek

— Zsidó dékán. A boroszlói egyetem bölqsé-
szeli kara dr. Rosan tanárt választotta meg dékánná.
Ujab jele ez annak , hogy zsidó tudósok mil y tiszte-
letnek örvendenek a német egyetemeken.

— Mendelssohn érmek. Az anhalti uralkodó
herczeg a Mendelssohn emlékszobor lelep lezése alkal-
mából érmeket készíttetett.

— Pályadíjnyertes zsidó szemináristák. A
berlini egyetemen legutóbb megtartott alapítási ünnepé-
lyen kihirdették az idei pál yázatok eredményét. A bölcsé-
szeti fakultás elsõ diját Sdigkovicz Benczion nyerte el ,
ki jaí 'fai (Palesztina) illetõségû , a másodikat a borosz-
lói IVreschner Arthur. Mindketten a berlini rabbiképzõ-
in fézet növendékei. Baum Fri gyes (berlin) munkáját is
megd' csérfék.

— La béte humaine. Ily czimen közli a pé
tervári « Novosti » annak a szörnyû kegyetlenségnek
részleteit , mel yrõl már tettünk említést. Bjeloslokban
(grodnoi kerület) történt ugyanis , hogy egy 12 éves
zsidó fiu elment dr. Granovsky gyakorló orvos házához
tartozó gy ümölcsös kert elõtt , és valami csinyt köve-
tett , cl. Mint a Novosti levelezõj e irj a, csak betekintett
a kerítés ny ilasán. Granovsk y rajtakapta és bezárta
az istállóba s aztán a pinczébe , hol szörnyû 5 órán át
kínozta. A fiú anyj a megtudta , hogy hol a gyermeke és
addig könyörgött , sirt , mig a famozus orvos végre sza-
badon bocsátotta a fog lyot. A szerencsétlen gyermek egész
arcza lapissal (pokolkõ) volt beégetve. A bjelostoki
Aeskulap rettenetes «boszút » gondolt k i :  orosz , német ,
és héber nyelven — czirill betûkkel — a tolvaj szót
égette a fin arczába ; ezenkívül — mint a fény képen
látható — az orrát is beégette és bajuszt mázolt
ajka felé. — «A Grashdanin » — irj a a Nov osti —
«teljes joggal dicsekedhetik ; a zsidók üldöztetését
czélzó hajtogatásait  siker koronázza. Meglehet , hogy
ez az eredmény túl is haladj a a jogász Metserszk y
(Melsersk y herczeg az antiszemita Grashdanin szer-
kesztõje) várakozásait Egy hel yütt az államügyészség
és nemesség képviselõi azt hirdetik , hogy a közerköl-
kölcsiség szempontjából a zsidóság legtekintél yesebb
t agjait ny ilvánosan megkan csukáztatják , más hel yü t t
egy orvos il y bámulatos jelét adj a az emberlelenség-
nck. Mi ftg következni? Mil y örjöngésre és kegyetlen -
ségre vetemedik még az olyan emberállat , mint  a
Melserszk y-féle publ iczisla , vagy elvei végrehaj t ója,
a Granovsk y-féle orvos? » — A brutális orvos áldozata
szörny û kínokat szenved , és tartani kell tõle , hogy
a kegyetlenség nyomai nem fognak eltûnni arczáról.

— Zsidóüldözések. Ananjev , déloroszország i
kerületben orosz parasztok iszonytató kegyetlenségeket

követtek el a zsidók ellen. A zavargásokat Mordarovka
faluban kezdték meg, a honnan aztán elterjedlek az
egész kerületben. A zsidókát , kik vagyonukat védel-
mezni igyekeztek , véresre verték és mindenükbõl . ki-
fosztogatták. Még a «Novorossisk y Telegraf» nevû
odesszai hírlap is, mel y pedi g az antiszemiták köz-
lönye, kijelenti , hogy mégsem tûrhetõ , hogy világos
nappal il y pusztítások és rablások t ürténhessenek

— Kitüntetés. Glaser Ede, osztrák utazót , ki
Arábia ismertetése körül nagy érdemeket szerzett má-
sának , kinevezték a grejfsvaldi egyetem tiszteletbeli
doktorává. -— Ugyanaz a kitüntetés érte Neuhauer H.
oxfordi orientalistát , kit a heidelberg i egyetem dísz-
doktorává nevezett ki.

— Vallások hivei. A Dániel-féle földraj z ta-
núsága szerint az egyes vallások következõ számú
hívekkel dicsekedhetnek : Keresztény van 451 millió ;
a római egyháznak 227, a görögnek 87, a ev. és ang-
likán egyháznak 129 millió hive van. A zsidók száma
8 millió , a mohamedánoké 171; »pogány « van 859,
ezek közt 138 brahman és 486 buddhista.

— A zsidóbarát szultán. A török császár
ujabb jelét adta a zsidó alat tval ók iránti jóa karatának ,
Levy Moise chacham basi nemrég kihall gatáson vo l t a
szultánnál , ki ez alkalommal i gy ny ilatkozót ; «Ulálom
az antiszemita mozgalmakat és meg vagyok róla gyõ-
zõdve , hogy nincs bennük semmi üdvös » . A »Turquie , «
mel y a török fõváros legtekintél yesebb közlönye jót áll
a hir valóságáról.

— Zsidó egyetemi tanár. Arous Leo vegyész ,
a természet-tudományok tudora , ki több éven át mû-
ködött Spanburg ban , kineveztetett a berlini egyetem
tanárává.

— Zsidó fõkonzul. Berlinbõl irják , hogy Rosen-
berg Hermann urat kinevezték Oranj e tartomány német ,
birodalmi fõkonzulává.

— Palesztinából. Düuaburgból irják , hogy
Sachs S. J. ur , ki a napokban tért vissza a szent ,
földrõl , sok dicséretest beszél a zsidó kolóniákról. A
bortermelés szép jövõvel kecsegtet , de szegény ember
jobban teszi , ha földmiveléssel fog lalkozik , minthogy a
bortermelés 4-5 éven át ali g hozza be a költségeket ,
az i gaz , hogy aztán annál j övedelmezõbb. — A Jor-
dánon túli részén ali g van egy-két kolónia , meri a föld
még mûveletlen és a beduinok is veszél yeztetik a vi-
déket , A kolonisták elég jól bírják magukat , vannak
kõházaik , iskoláik , temp lomuk , és rabbi és metszõ sem
hiányoznak. Gederah, Peszach Tickvah községekre azon-
ban ráférne egy kis segél yezés.

—- Elmaradt meeting. A Timesnek az orosz-
országi zsidó üldöztetésekre vonatkozó hírei folytán
Londonban meetingre készüllek , mel yben ti l takozni
akartak a tervbe vett ujabb elnyomatások ellen. Most
azonban Isaac íordmayor kijelentette , hogy, hivatalosan
megczáfoltatván a Times hire , a Mausion-honseba
tervezett gyûlés tárgytalanná vált. A meeting el is



marad , de kérdés , vájjon az üldöztetések is el fognak-e
maradni.

— Bécsbõl irják , hogy a legelõkelõbb ipartes-
., -4ij íeJLek közös egyetértéssel kijelentették , hogy nem

vésznek részt abban az iparos-értekezletben , melyet
az antiszemita keresztény-szocziális egy let hívott egybe

— Kétezer évvel ezelõtt. A londoni The
Jewish Quartety Review csimü folyóirat legújabb szá-
mában Say ce oxfordi tanár érdekes adatokat közöl
egyptomi útjáról. Ismertet néhány régi táblát , melye-
ket útközben vásárolt. Egyik tábla nyugtatván y, melyet
Simon , Eleázár fiának titkára állított ki , mert ura nem
értett a betûhöz. A nyugta a közönséges idõszámítás
elõtt 141 évvel kelt és azt bizonyítj a, hogy akkor
egy pogány kormány nem tartotta törvényellenesnek ,
hogy zsidót bízzon meg a «szent » adók behajtásával.
A mai Oroszországnál menny ire elõbbre voltak Egyp-
tomban 2000 évvel ezelõtt!

— A vatikáni könyvtár és levéltár igaz-
gató i egy fol yóiratot szándékoznak kiadni , mel yben
ritka és még nyomtatásban meg nem jelent okiratokat
fognak kis dm. Remélhetõleg a zsidó történelemre
vonatkozó , a Vatikánban felhalmozott , fontosnál-fonto-
sabb, eddi g nem ismert iratokat sem fogj ák megvonni
a ny ilvánosság elõl.

— Érdekes leletre akadta k a párisi nemzeti
könyvtárban. Gyönyörû bibliai kódex ez, mel yet
1299-ben írtak Pergignan egy külvárosában. Pompás
rajzok díszítik és ezüst pajzszsal van ellátva. Sabathai
ben Kalonymosé volt , kinek nemesi czimere is látható
a kódexen.

— Zsidó kézmûves iskola. Krakkóban a
napokb an tartották meg az elsõ évzáró vizsgát a zsidó
kézmûves-iskolában , mel yet dr. Ruppop ort Arnold orsz.
képviselõ alapított. Az »Alliance Israelitc- is képvi-
selve volt a vizsgán , mel y minden várakozáson felül
sikerült.

—- Milliomos hagyomány. Említet tük , hogy
dr. Fp hraim Zsi gmond Márton berlini volt i gen tekin-
tél yes polgár egész vagyonát a berlini zsidó hitköz-
ségre hagyta azon föltétellel , hogy ebbõl jótékony in-
tézetek létesíttessenek , mel yekbõl a keresztény feleke-
zet hive i se legyenek kizárva. Mint most értesülünk.
a bitközség már fol yamodott a császárhoz az örökség
elfogadhatásához szükséges engedél y iránt, — Ephraim
az összes egyleteknek mel yeknek tagja volt , az évi
tagsági díj huszonötszörösét hagyományozta.

Nyilvános köszönet
¦— Beküldetett. —

Tekintetes szerkesztõ ur!
Alulirt  hitközség pótolhatlan mulasztást , kö-

vetne el , ha a legnagyobb elismerés hangján meg
nem emlékeznék arról , hogy ft. Ullmann Fri gyes fõ-
rabbink veje, ft . Grüubaum Manasse, mátészalkai fõ-
rabb i ur apónánál a mull héten tett. látogatása alkal-
mával köz ségünket egy temp lomi szónoklattal örven-

deztette meg, mely még sokáig fog emlékezetünkben
maradni . A szónoklat magvas eszméi , dús tartalmánál
fogva , val amint alaki tökéletessége , zamatos , fenkölt
nyelvezete állal valóságos mestermûve volt a dialekti -
kának. Ehhez járult még az elõadás kitûnõ technikáj a
és vervje, mik a hall gatóság figyelmét, és feszült ér*
deklõdését mindvégi g lekötötték. Fogadja ezért a mél y
tuclomán yu rabbi ur bensõnk sugalmazta ama legmé-
lyebb köszönetünk hálás kifejezését , melyet a ritka szel-
lemi élvezet megszerzése által teljesen kiérdemelt. Mi
bensõ örömmel fogunk emlékezni ama élvezetes órákra ,
mel yeket , körünkben töltött.

Maradtunk stb .
Vác z, 1890. aug. . 14-én.

A hitközség nevében :
G-oldberg G-utmann

hitközségi alelnök.

Pályázat ösztöndijakra.
A magyar izr. kézmû- és földmivelési egy

let a budapesti m. kir . állami ipartanoda tanulói
részére az 1890 91-ik tanévre adományozandó
fõbb rendbeli ösztöndijakra pályázatot hirdet.
Pályázhatnak mindazon izr. vallású tanulók , kik
a nevezett tanintézete t vagy már eddi g is mint
rendes tanulók jó credménynyel látogatták , vagy
pedi g abba ezentúl szándékoznak belépni , a
mennyiben az utóbbi czélból megkívántató el-
méleti és gyakorlati elõképzettséggel birnak. A
születési- iskolai- és szegénység i bizony ilvány-
nyal felszerelt folyamodványok f. é. szeptember
hó 10-ig a magyar izr. kézmû- és földmivelési
egylet titkári hivatalánál (VII. ker., Hollóulcza
4 sz. a.) nyújtandók be.

A magyar izr. kézmû- és földmivelési egy let
Budapesten :

Kemény Dávid
egyleti titkár.

Pályázat meghosszabbítása.
A szolnoki izr. hitközségnek a rabbi állásra

vonatkozó s f. évi augusztus hó 1-én lejárt
pályázati hirdetménye f. évi szeptember hõ el-
sejéig hosszabbít tátik meg.

Szolnokon, 1890. augusz tus hó 7-én.
Erdensohn M. A.

izr. hitközsé gi elnök. '

Pályázat.
A losonczi és l.-tugári izr. status-quo hit-

községben üresedésben levõ temp lomi ének-
karvezetõi állása betöltendõ. Évi fizetés 400
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Pályázat.
A deési izr. hi tközségnél egy tanióti te-

endõkkel egybekötött jegyzõi állásra , mely í.
évi október 1-én betöltendõ , pályázat nyittatik.

Az illetõ pály ázótól megkívántatik , hogy a
hitközség i j egyzõi teendõket értse , zsidóul és
magyarul fogalmazni, tudjon (a héber irodalom is-
merete azonban nem .kívántatik) és mint okle-
veles tanitó magyar tannyelvû elemi fiú-
iskolánk V. és Vl-ik osztályában a vi lág i tantár-
gyakat , külünösen a természettudományi , meny-
nyiségtan- és rajzi szakokban taní tani képeség-
gel bírjon.

A jegyzõi és tanitói teendõkért évi 500 frt
fizetés és mellékjövedelem járul.

Pol gári- és felsõbb népiskolai tanitók idõ-
vel .fizetési-javításra és külön jövedelemre számit
hatnak.

Nõtlenek elõnyben részesülnek.
Az erkölcsi magaviselet , képesség, eddig i

mûködés és családi viszonyokat igazoló eredeti
vagy hiteles másolati bizony i fványokkal felszerel! ..
sajátkezüleg irt kérvények , f. evi szeptember
l-i g a hitközség elöljáróságához küldendõk he.

Deésen , 1890. évi aug, 0-án.
Hartmann Ferencz Ordentlich Adolf

iskolaszéki  elnök. hitközsé g i elnök.

IFJ. NAGEL OTTÓ
könyvkereskedése

Budapesten, Muzeum-körut, a nemzeti szín-
ház bérházában.

A in. k. vallá s és közökl. m i n i s z t é r i u m  21.-102. szám ala t t  álta-
lánosan engedél yezve :

Magyarország története az elemi i skolák ötödik  osztálya
számára , i r t a  l iarna .1. H atodik  kiadás. Ára . . . .  — .;?()

Módszeres tornatanitás. I. N épis kolai  tor nagyakorlaté i! ' ,
i r l ak  Horváth  K. és Juhász  G y. Ára — .20

Népiskolai földrajz. Irta : Barna J. fõvárosi tanító , 1. vesz
a nép iskolák IV. osztál ya számára. Kemény kötésben ára — .20

Népiskolai földrajz. Irta : liarna J. fõvárosi tanitó , II. rész
a nép iskolák V. osztálya számára. Kemény kötésben ára — .20

Népiskolai földrajz. Irta : Barna J. fõvárosi tanító . Itt.  rész
a népiskolák VI. osztálya számára. Kemény kötésben ára — .20

A földraj z tanulását o könyvecske a gyermeknek nagyon
megkönny íti , mivel minden fölöslegest mellõzve , rövid velõs
szavakkal és hiánytalanul a szükséges ismeretet nyúj tja.
Magyarország története párhuzamosan alkotmányunk

vázlatával és a fõbb világesemények függelékével az ujabb
miniszteri tanterv alapján , irta Barna J. fõv. tanitó. Ötödik
kiadás. Kemény kötésben ára — .30

Népiskolai számtan I. rész , a népiskolák II. osztál ya szá-
mára , irták Virá g (Schön) József és Walter K., kemény kö-
tésben ára —.15

Népiskolai számtan II. rész , a népiskolák Ili. osztál ya
számára , irták Virág (Schön) József és Walter K. fõvárosi
tanitók , kemény kötésben ára — .20

Népiskolai számtan ÍIL rész , a nép iskolák IV. osz tál ya
számára , irták Virá g (Schön) József és Walter K. fõvárosi
tanitók , kemény kötésben ára — .20

Népiskolai számtan IV. rész , a népiskolák V. és VI. osz-
tál ya számára , irták Virá g (Schön) József és Walter K. fõ-
városi tanitók , kemény kötésben ára —A0

E könyvecske osztál yról osztál yra vezeti a gyermeket az
elemi számtan ismertetésébe a vidéki gyermek látkörébõl vett
gyakorlati példákat alkalmazva, miért  is e könyv vidéki isko-
lában különös hel yén van.
Az egyenletek meg fej tése né pszerû modorban Irta Schwarz

M. állami tanitó , a népiskolák V., VI. osztál yai és pol gári
iskolák számára ára — *tU

E könyv jövedelméb õl az országos tanitók árvaháza ja-
vára minden elkelt példány után tiz-tiz krajczár szerzõ részérõl
fordít tatni  fog.
Irályképzõ. Ipariskolák számára irta Kug ler János. Ára

fûzve 1.50, kötve 1.60.

Német nyelven :
Leitfaden zum richtigen Denken, Sprechen und

Schreiben, irta Flesch M. fõvárosi tanitó , 1. Theil für die
unferen Jahrgange der Volksschule. Második kiadás. Kemény
kötésben ára — .H0

Leitfaden zum richtigen Denken, Sprechen und
Schreiben, irta Flesch iVI . fõvárosi tanitó , 11. Theil fü r  die
oberen Jahrg ange der Volksschule. Kemény kötésben ára - .;>0

Mutatványpéldányok ezen tankonyveknek , bevezetés
czéljául kivánatra  ingyen és bérmentve küldetnek.

Minden bárh ol  kiadott vagy hirdetet t  könyv nálam és a
legelõnyösebb ár számitás  mel le t t  kap ható. Vidéki megrendelések
gyorsan és pontos an, teljesíttetnek.

fjSS-"* Kimer í tõ  könyvárje gyzékek k ivána t ra  ingyen bér-
mentve kii letetn ek. "%&&
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i Aranyossy Miksa tanár !|
I .. .  B'V nyilvános Ilii

i üoltíri- és lertÉliiHsMáia, I
| Budapesten , V., Nagy- korona-uteza 13. sz. jjjj
|j|l Az intézet  áll 4 | olgári iskolából ós három V
U kereskedelmi osztál yból ; az utóbbiak megfelel- '-j
J!j nek a kereskedelm i akadémia osztál yainak. M ind IS
il! a két osztál y a nm. vallás és közoktatásügyi |j|
| miniszter  urnák 30784/1890. sz. rendeletével [j
,111 nyilvánossági jogot nyert. Bizonyítvány aink int
(ni tehát államérvényesek. — A j övõ iskolaévben U
jjj * megnyíl ik az iskolai mûhely. — Az intézel , !lj l
1 pensionalussal van összekötve. A beiralások f. B
1 hó 27-*én kezdõdn ek. Elõjegyezhe tni a szünidõ |
JjJ alatt is. — Részletes programmot kivánatra in- ||
| gyen és bérmentve küld hl

| az igazgatóság, j ni
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frt , fél sechita, mely 250-300 fr tot tesz ki és a
szokásos mellékjö vedernek. Pályázók Lói megki-
vánlalik , hogy jó hanggal , zenei képzettséggel
bírjanak és sóchet-ubodek és koré legyenek.
Ezekrõl , valamint erkölcsi elõélet , kor , családi
viszonyok és eddig i mûködésrõl szõlõ bizonyít-
ványok f. hó 20-ig alulirt elnökhez küldendõk.
Elõnyben részesülnek a bassisták és kik mint
elismert rabbik ál tal képesíte t metszõk jelenleg
is alkalmazásban vannak. — Az útiköltségek
csak a megválasztottnak téríttetnek meg.

Losonczon , 1890. évi augusztus hó 5-én.
Barta Lajos, Sternlicht Vilmos,

hitk.  jegyáõ hitk. elnök.


